



扫码看视频

2月24日，乌克兰危机全面升级三周年。法国总统马克龙到访华盛顿，试图说服美国总统特朗普在乌克兰和平问题上顾及欧洲和乌方安全关切。双方在会晤后均表示，俄乌有望“数周内”实现停火。

只是，美欧之间分歧依旧显著。马克龙坚持要求美方在和平协议中对乌克兰作出安全保证；特朗普没有亲口允诺，但同意欧洲向乌克兰派维和部队，并继续要求乌克兰签署矿产资源协议以“回馈”美国。

一个要安全 一个要回报

特朗普马克龙会晤，真松弛还是暗较劲
双方均表示，俄乌有望“数周内”实现停火

互动交流：希望尽快结束俄乌冲突

欧洲方面期待马克龙凭借两人在特朗普第一个任期时比较亲切的互动交流，说服特朗普让欧洲和乌克兰坐到谈判桌上。

两人先是一同参加七国集团领导人视频会议，然后举行双边会晤，拥抱、握手，在镜头前展现亲切姿态，气氛轻松。

特朗普在椭圆形办公室与马克龙并肩而坐时说，“我们可能在几周内结束”俄乌冲突。马克龙稍晚接受媒体采访时说，“几周内”休战有可能。

在会晤后的联合记者会上，马克龙承认欧洲国家应在国防上投入更多。对于特朗普绕开俄乌与俄罗斯对话引发欧洲不满，他表示，美国新政府上台，特朗普有充分理由与俄总统普京“重新接触”。

难掩分歧：何时能收回对乌援助资金

在共见记者环节，特朗普在讲话时重申其坚持的观点，认为欧洲国家以“贷款”形式向乌克兰提供援助资金，最终能“收回”这笔钱。

马克龙随即伸手打断特朗普并反驳说，欧洲援乌资金总额中有60%是自掏腰包“支付”的，而且欧洲的对乌援助方式与美国相同，包括贷款、担保和（无偿）拨款。马克龙说，欧洲冻结了超过2000亿美元的俄罗斯资产，“这不是贷款抵押物，因为它不属于我们”。

特朗普显然不认同马克龙的说法。他回应说：“如果你那样认为，我没意见。他们（欧洲）能收回他们的钱，而我们（美国）不能，但现在能了。”

按路透社说法，尽管马克龙试图在不疏远特朗普的情况下与这位难以预测的美国领导人打交道，但是围绕乌克兰问题，美欧之间的鲜明分歧依然显露无疑。特朗普希望通过美俄谈判，尽快实现俄乌长期停火。马克龙则更谨慎，先从临时停火开始，最终达成和平协议，且需包含对乌安全保证。



2月24日，美国总统特朗普（右）在华盛顿白宫与到访的法国总统马克龙举行会谈。 新华社 图

同意维和：由欧洲向乌部署维和部队

特朗普与马克龙会晤达成的共识之一，是一旦达成和平协议，由欧洲向乌克兰部署维和部队，尽管欧洲内部就此仍有分歧。

马克龙在联合记者会上说，欧洲已经准备派遣维和部队，不会沿前线部署，也不会介入冲突，只是确保“和平免遭破坏”。

马克龙说，围绕欧洲向乌克兰派维和部队，美国提供“支援”尤为关键。他将同定于27日访问白宫的英国首相斯塔默就此共同制定方案。按照马克龙说法，他与特朗普会晤后，“完全相信这条路走得通”。

特朗普表示赞同，说“维和任务是件好事”，并认为普京会接受这一想法。

普京24日早些时候接受俄罗斯国家电视台采访时说，欧洲国家可以“参与”旨在结束乌克兰危机的对话。法新社认为，这是普京就谈判事宜首次展现灵活性。

觊觎矿产：都盯上乌境内丰富资源

特朗普24日说，“欧洲应该在确保乌克兰长期安全上扮演关键角色”，意指乌克兰的安全应由欧洲承担责任。他重申美国援助乌克兰理应得到回报。

特朗普说，美国与乌克兰就共享乌克兰矿产资源收入的协议谈判“非常接近完成”，涉及乌克兰稀土等众多资源，作为乌克兰对美国军援的回报之一。他预期乌总统泽连斯基“本周或下周”来美签署协议。

乌克兰矿产资源丰富，尤其是发展高技术产业需要的锰、钛、石墨、锂。

泽连斯基上周在一场讲话中拒绝签署一份涉及价值达5000亿美元的矿产资源协议，以偿还美国军援。按照他的说法，美国对乌援助根本没那么多，协议也没有就美国对乌安全保证作出具体安排。

据法新社报道，欧盟也盯上了乌克兰的矿产资源。

欧盟委员会分管产业战略的执行副主席斯特凡纳·塞茹尔内24日说，他在与欧盟委员会主席冯德莱恩一同访问乌首都基辅时，向乌方提出一项协议。“如果欧盟与乌克兰达成一种双赢的合作关系，那么欧洲所需的30种关键原材料，有21种可以从乌克兰获得。”塞茹尔内说。

谈到对乌援助
马克龙伸手打断特朗普讲话

会谈细节

2月24日，美国总统特朗普与法国总统马克龙举行会谈。在白宫椭圆形办公室见记者环节，马克龙罕见地伸手打断特朗普讲话，反驳特朗普关于欧洲国家以“贷款”形式向乌克兰提供援助资金的说法。

先是特朗普提及对乌援助：“欧洲是把钱借给乌克兰，最终他们能收回这笔钱。”

这时，马克龙伸出一只手拽了拽特朗普手臂，打断他的讲话。

“不，事实上，坦率地说，我们付出了。我们支付了（援乌）总额的60%。就像美国一样，包括贷款、担保和（无偿）拨款。”马克龙说，欧洲冻结2300亿美元俄罗斯资产，“这不是贷款抵押物，因为它不属于我们”。

特朗普显然不认同马克龙说法：“如果你那样认为，我沒意见。他们能收回他们的钱，而我们不能，但现在能了。”

美国媒体普遍认为，欧洲国家以“贷款”形式提供援乌资金的说法与事实不符。特朗普重复这番话，是为逼迫乌克兰交出矿产开采权提供理由。

特朗普：泽连斯基将来美签矿产协议

记者会看点

美国总统特朗普2月24日在白宫与到访的法国总统马克龙举行会谈。在会谈后共见记者环节，特朗普说，美国和乌克兰之间的矿产协议即将达成。

特朗普说，美乌矿产协议已“非常接近完成”，内容将涉及乌“稀土和许多其他东西”。乌总统泽连斯基可能“本周或下周”赴美签署协议，届时两人将在白宫会面。

特朗普对乌克兰的稀土等资源念念不忘，多次表示希望乌克兰拿稀土换取美国援助。美方此前向乌方提供一份矿产协议方案，但泽连斯基拒绝签署，原因是该方案“唯一明确的部分是乌克兰必须交出50%的矿产资源”，却缺少对乌克兰的“安全保障”。

马克龙：欧洲将在乌克兰驻军

针对乌方持续要求的，为乌克兰提供安全保障相关问题，马克龙表示，法国方面准备向乌克兰提供安全保障。马克龙说，我们必须确保拥有威慑力。俄罗斯冻结资产将成为讨论内容之一。可从冻结的俄罗斯资产中获取资金。他还表示，威慑首先有助于在乌克兰达成“停火”，其次有助于达成和平协议。欧洲方面提供的安全保障可能包括派遣欧洲军队参与维和行动。

但马克龙也表示，欧洲军队不会驻扎在前线，但会在乌克兰驻扎军队作为保证。

■综合新华社、央视新闻